

laRazón

EL DIARIO NACIONAL DE BOLIVIA



VIERNES 27 DE JUNIO DE 2025 N° 12.888 • DÓLAR VENTA BS 6.96

Se confirma primer caso de **sarampión** en la ciudad de **La Paz**; la Alcaldía activa **bloqueo** epidemiológico

[8] Sociedad

ARCE NO GARANTIZA PROVISIÓN NORMAL DE **COMBUSTIBLES**

► Los créditos que se aprueben en la **Asamblea** no resolverán el problema, afirma el **Presidente**

► También indica que es poco **probable** que el tipo de cambio vuelva a **Bs 6,96** por cada dólar

[5] Economía y empresa

[6] Economía y empresa
La CNI lanza TeCNIa: de la era del carbón a la nube



[2] Nacional

TSE solicita información de 10 candidatos a la Contraloría

[9] Sociedad
Alertan que 84 municipios están en riesgo de incendios

[10] Ciudades
La verbena de La Paz será austera por la crisis

[6] Economía y empresa
S&P rebaja la calificación de Bolivia y alerta de riesgos

El material, proveniente de máquinas ilegales de juego, fue exportado

[7] Economía y empresa



RESIDUOS CONTAMINANTES

Nacional



Análisis. El Órgano Electoral busca esclarecer observaciones antes de definir habilitaciones para las elecciones del 17 de agosto

Elecciones generales TSE pide informes a la Contraloría sobre 10 candidatos

Comicios. Hay preocupación por admisión de recursos contra candidatos

**MAURICIO DIAZ,
BORIS GÓNGORA** ■ LA PAZ

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) solicitó información a la Contraloría General del Estado sobre al menos 10 postulantes inscritos para las elecciones generales del 17 de agosto.

El vocal del TSE Gustavo Ávila informó ayer que las solicitudes fueron enviadas en el marco del proceso de verificación de documentos. “Estamos haciendo peticiones de informe a las instancias correspondientes. En el caso de la Contraloría, tenemos más de 10 solicitudes de 10 candidatos”, dijo.

La autoridad pidió a la Contraloría que remita los informes con la mayor celeridad posible debido a los plazos establecidos en el calendario electoral. Explicó que estos reportes son claves para la toma de decisiones de la Sala Ple-



PROCEDIMIENTO. El TSE envió las solicitudes en el marco del proceso de verificación de documentos.

na sobre la habilitación o inhabilitación de los postulantes.

Aunque no detalló los nombres de los candidatos observados, señaló que uno de los casos es el del precandidato presidencial Jaime Dunn, quien afirmó el miércoles que presentó su certificado de solvencia fiscal.

El vocal remarco que la sala plena del TSE emitirá una decisión oficial sobre las candidaturas en cuanto se reciban los informes requeridos. “Estamos en pleno cumplimiento del calendario electoral

y necesitamos claridad en la situación de todos los candidatos”, dijo.

La verificación documental es una de las etapas clave del proceso electoral. Los requisitos incluyen, entre otros, la presentación de la solvencia fiscal, certificados de militancia y antecedentes penales, así como el cumplimiento de condiciones legales establecidas en la normativa electoral.

No obstante, mientras el proceso rumbo a las elecciones avanza, el TSE expresó su preocupación ante la admisión de una ac-

ción de cumplimiento en Santa Cruz contra candidatos presidenciales y que atenta los principios de preclusión y pluralismo, y las atribuciones del Órgano Electoral.

El lunes se conoció que el bufete de abogados Villarroel Miranda presentó una solicitud de inhabilitación contra cinco autoridades que postulan a las elecciones generales sin haber renunciado previamente a sus cargos, como exige la Constitución.

La demanda está dirigida contra el presidente del Senado, An-

drónico Rodríguez; el senador Rodrigo Paz; la alcaldesa de El Alto, Eva Copa; y los alcaldes de Santa Cruz y Cochabamba, Jhonny Fernández y Manfred Reyes Villa.

Según el abogado René Villarroel, ninguno de ellos renunció al menos tres meses antes del día de los comicios, como establece el artículo 238 de la Constitución Política del Estado (CPE).

De acuerdo con el pronunciamiento del ente electoral, la acción pretende inhabilitar candidatos que participan en las elecciones generales de agosto y que actualmente ejercen cargos electivos, con el “argumento que el TSE omitió la causal de inelegibilidad previsto en el numeral 3° del artículo 238 de la Constitución.

Ante esta preocupación, el TSE recuerda a los jueces constitucionales la vigencia de la Sentencia Constitucional Plurinacional 0023/2019, que resuelve: “quienes ocupen cargos electivos en general, no necesariamente deberán renunciar tres meses antes para postular a un cargo electivo, condición que se mantiene para los servidores designados y de libre nombramiento”.

El Órgano Electoral evocó el compromiso asumido por el Órgano Judicial y el Tribunal Constitucional en el Cuarto Encuentro Multipartidario, en sentido de garantizar que los derechos políticos y de participación sean respetados, incluyendo la protección de derechos de votantes, candidatos, partidos políticos y autoridades electorales.

Andrónico Rodríguez iniciará su campaña mañana

El candidato fue cuestionado por su silencio y baja exposición

B. G. ■ LA PAZ

El vocero de campaña y senador Félix Ajpi informó ayer que el candidato presidencial por la Alianza Popular, Andrónico Rodríguez, iniciará su campaña mañana en la plaza Villarroel de la ciudad de La Paz, y aseguró que desde ese día “no se ocultará”, como se lo ha cuestionado en los últimos días.

“Él (Andrónico) va a tener una especie de charla, una forma moderna de presentación de un candidato, y va a dar a conocer algunas partes de su programa de gobierno”, afirmó el vocero.

Ante los cuestionamientos de su silencio electoral y baja exposición pública, el vocero justificó que, al ser ambos senadores y conocer su forma de trabajo, Andrónico mantiene “un estilo” basado en escuchar, opinar y proponer soluciones, sin recurrir “al protagonismo político tradicional”.

“Él siempre se va a manejar así. Va a ser un político del siglo XXI, cercano a la juventud. Ojalá lo entiendan y lo consideren como un líder diferente. Eso no significa que está oculto, significa que escucha, opina y plantea soluciones”, afirmó el legislador.

Andrónico Rodríguez fue cuestionado recientemente por su escasa presencia en la campaña electoral y en medios de comunicación. Esta observación se intensificó después de su ausencia en el Foro Agropecuario que se rea-

lizó este miércoles, pese a confirmar su participación.

Ajpi aclaró que el acto de mañana no será una demostración de “fanfarronería” y que, tras ese evento, Rodríguez asistirá a todas las convocatorias democráticas sinceras, siempre que no sean “centros de trampa” diseñados para criticarlo o insultarlo.

“Andrónico como siempre no va a insultar a ningún candidato, ni político, porque él es parte de Bolivia y va a actuar en unidad del pueblo”, aseveró el vocero.



Andrónico tras su proclamación.

laRazón PLUS

Economía. Rumbo a las elecciones generales, diferentes sectores preparan foros con los candidatos a la presidencia

Frerking: 'El Foro fue un paso histórico para la democracia'

Foro. Samuel, Tuto y Manfred aseguraron apoyar al sector agropecuario

DIEGO MONTAÑO ■ LA PAZ

El presidente de la Cámara Agropecuaria del Oriente (CAO), Klaus Frerking, destacó el compromiso asumido por tres aspirantes a la presidencia durante el Foro Agropecuario, que reunió a diversos sectores productivos del país.

"Después de 20 años, los candidatos nos venían a debatir sobre un tema puntual y transversal, que es la seguridad jurídica, que es el combustible, que es el dólar, que es la falta de propuesta que el boliviano

no necesitaba", dijo en el programa Piedra, Papel y Tinta de La Razón.

Respecto a la ausencia del candidato Andrónico Rodríguez, Frerking manifestó su esperanza de que pueda participar en futuras ocasiones.

"Una pena por su tiempo, que no pudo venir, pero creo que era un espacio de diálogo, un espacio de debate, un espacio sano para todos los bolivianos", lamentó.

Los tres candidatos que sí asistieron al foro fueron Samuel Doria Medina, Jorge Tuto Quiroga y Manfred Reyes Villa, quienes coincidieron en temas clave como el uso de biotecnología, la seguridad jurídica y el respaldo al sector agropecuario. Según estimaciones de Frerking, este sector genera alrededor de 1,6 millones de empleos en el país.

El presidente de la CAO también aseguró que, si se modifican las políticas gubernamentales en favor del sector, Bolivia podría generar más ingresos que los obtenidos por la exportación de gas.

"El aparato productivo de toda



ENCUENTRO. Los tres candidatos y autoridades de la CAO en el Foro Agropecuario.



Bolivia puede llegar a generar 13.000 millones de dólares sin duplicando lo que el gas exportó en su mejor año, que fue 6.100 millones de dólares", explicó.

Consultado sobre lo que se necesita para alcanzar esas cifras, Frerking señaló que garantizar la seguridad jurídica —para evitar avasallamientos y el robo de ganado—, además de promover el uso de biotecnología, permitiría ese crecimiento.

"Entonces, tenemos que producir y tenemos que producir barato, pero son simples las medidas, es una agenda que está, podríamos decir, 18 años rezagada, arrinconada, donde creemos que si el agro muere, Bolivia se hunde", expresó.

Uno de los temas sensibles abordados durante el foro fue el de los incendios forestales, que

el año pasado afectaron más de 12 millones de hectáreas de bosques y pastizales.

"Los incendios del año pasado, el 70 y 80 por ciento de los incendios fueron en tierras fiscales que administra el Estado, que administra el gobierno, donde se ha otorgado tierra. Bueno, él es el responsable. Entonces, el 80 por ciento de los focos de calor iniciaron en las tierras fiscales y desde el año pasado lo venimos denunciando", reclamó.

Sobre la coyuntura económica del país, Frerking advirtió que la escasez de combustibles, la subida del dólar y la inflación están afectando de manera directa al sector agropecuario.

Finalmente, anunció que las demás Cámaras también están organizando foros similares.

BoA se expandirá con más rutas internacionales

La aerolínea estatal prevé inaugurar nuevos destinos nacionales

FERNANDA LIMA ■ LA PAZ

Mario Borda, gerente general de Boliviana de Aviación (BoA), indicó que la empresa continúa expandiendo sus rutas y proyectó la posibilidad de abrir una nueva ruta que conecte al país con Perú, específicamente Cusco.

"Realmente la parte empresarial de Arica ha mostrado un gran apoyo hacia la iniciativa. Hay una

conexión comercial grande entre la ciudad de El Alto y Arica. Pienso que era un eslabón de unión que faltaba y esperamos poder desarrollar más servicios. Es importante ver que existe una cantidad de tráfico turístico que recibe el Cusco. Hay una expectativa grande entre Cusco y Uyuni", señaló el ejecutivo en entrevista con Piedra, Papel y Tinta de La Razón.

Según Borda, la aerolínea pretende potenciar el atractivo turístico de estas dos regiones. Tanto Uyuni como Cusco, presentan gran afluencia de turistas por la riqueza

natural e histórica que poseen.

Así mismo, el directivo mencionó que junto a la entidad estatal de Navegación Aérea y Aeropuertos Bolivianos (NAABOL) están buscando potenciar el turismo en la ciudad de Sucre, que presenta un abanico de opciones culturales.

"Sucre tiene una riqueza cultural muy grande y NABOOL ha hecho esfuerzos importantes para completar y cumplir todos los estándares que requiere el aeropuerto de Alcantarí. La misma Dirección de Aeronáutica Civil de Bolivia ha estado trabajando en esto y

en ese esfuerzo mancomunado con el Ministerio de Obras se ha alcanzado un desarrollo importante", afirmó el representante.

Borda hizo énfasis en la necesidad de una política general de transporte aéreo que tenga un objetivo claro. Una guía de trabajo que determine estratégicamente el funcionamiento de este servicio.

"Pienso que es necesario que la aviación se una y presente una política general de transporte aéreo. Tenga un norte, una guía para trabajar. Necesitamos un transporte aéreo estratégico para traer maqui-

narias e insumos con aviones de gran capacidad o aviones chicos que unan las municipalidades pequeñas. Eso se llama política aeronáutica de Estado", explicó.

El directivo anunció que se encuentran trabajando en la parte logística de las rutas internacionales a Barcelona en España y Washington D.C. en Estados Unidos.

Mientras que al interior del país proyectan llegar a lugares como Ixiamas, Apolo, Rurrenabaque, San Ignacio de Velasco, Puerto Suárez, Yacuiba y Riberalta. "Buscamos integrar a Bolivia", concluyó.

Nacional.
Mujeres exigen
paridad real
en ejercicio
efectivo del
poder

Foro lanza mensaje claro: “Sin mujeres no hay democracia”



ÓSCAR CAPRILES ■ LA PAZ

El primer foro “Democracia Paritaria Intercultural” reunió en La Paz a candidaturas y organizaciones de mujeres que exigieron compromisos firmes con la igualdad de género como condición para recuperar la legitimidad democrática en Bolivia.

Con la consigna “Sin mujeres no hay democracia”, ayer jueves se celebró en La Paz el primer foro “Democracia Paritaria Intercultural”, organizado por el colectivo Juntas Hacemos Historia. Este evento, financiado por la Unión Europea, marcó el inicio de un ciclo de seis foros políticos que reunirán a candidatas y candidatos rumbo a las Elecciones Generales de 2025, con el propósito de impulsar una democracia más representativa desde la mirada y las demandas de las mujeres.

El foro se constituyó en un espacio estratégico de diálogo e interpelación entre organizaciones políticas habilitadas y la sociedad civil, abordando temas clave como la paridad de género, la violencia política, los derechos sexuales y reproductivos, y las condiciones necesarias para la sostenibilidad de la vida. Esta iniciativa es el resultado de la presentación, en abril, de la Agenda País “Por una Bolivia con igualdad desde la mirada de las mujeres”, construida colectivamente por más de 1.500 mujeres de 550 organizaciones, con el objetivo de que sus propuestas sean incorporadas a los programas de gobierno rumbo al 17 de agosto.

Participaron representantes de nueve fuerzas políticas, con la ausencia del Movimiento Al Socialismo. Las asistentes reclamaron compromisos claros, afirmando que sin voluntad política no habrá avances reales para las mujeres.

También se visibilizaron barreras estructurales que impiden la participación política efectiva de las mujeres. Pese a normativas de paridad y alternancia, solo el 8,3% de los cargos ministeriales desde 1952 han sido ocupados por mujeres, y en 2024 apenas el 6,54% de los municipios tienen alcaldesas. Se suman 1.360 denuncias por violencia política entre 2012 y 2024, lo que muestra la magnitud del problema.

Frente a esta realidad, la Agenda País propone una democracia paritaria e intercultural como base de un Estado de derecho inclusivo. Sus



FORO. Representantes políticos y sociedad civil dialogan sobre paridad e igualdad en el primer foro “Democracia Paritaria Intercultural”.

cinco ejes —trabajo y economía; cuidado y salud; tierra y medio ambiente; justicia y seguridad; y derechos— sintetizan las prioridades de las mujeres y ofrecen una hoja de ruta para los candidatos

Durante el foro, las y los candidatos presentaron sus propuestas. Martín Irusta (Alianza Popular) planteó medidas legales contra la violencia política y propuso igualdad de oportunidades. Ángel Escobar (ADN) defendió la paridad como principio estructural del Estado. Stuardo Rivero (APB-Súmate) propuso extender la paridad a niveles técnicos y garantizar recursos para políticas de participación. Mario Mariscal (Nueva Generación Patriótica) abogó por introducir la paridad desde la educación escolar. Tomasa Yarhui (Alianza Libre) recordó que la paridad es una conquista de las mujeres y no de los partidos. Yerko Ilijic (Morena) denunció los estereotipos que enfrentan las candidatas y la triple carga de responsabilidad que soportan (hogar, trabajo y política). Delia Arancibia (Alianza Unidad) criticó la falta de compromiso real con la equidad en algunas listas y defendió que su partido postula mujeres en siete departamentos. Bertha Gutiérrez (PDC) compartió

su experiencia como nueva lidereza, indígena y afirmó que todas las mujeres pueden ejercer liderazgos sostenibles.

Las organizaciones interpelaron a los partidos con cuestionamientos concretos. Reclamaron normativas que garanticen la participación real de mujeres de todas las culturas y regiones en cargos jerárquicos. Exigieron que la paridad no quede en lo simbólico ni en la etapa electoral. Cuestionaron a ADN por sus recortes a entidades de mujeres, a APB-Súmate le pidieron concretar la creación de un Ministerio de Igualdad, y a Nueva Generación Patriótica, que su propuesta de achicar el Estado no limite el acceso de mujeres a cargos de poder.

ALEJANDRO BARRIOS

‘La participación política de las mujeres no es un favor, sino un derecho’

También se demandó a Alianza Libre explicar la ausencia femenina en su binomio presidencial. A Fuerza del Pueblo se le reprochó omitir el tema de la violencia política. Al PDC se le exigió demostrar

que su modelo presupuestario “50/50” no genere desigualdades entre niveles nacional y regional.

Estos cuestionamientos evidencian la vigilancia activa de las mujeres organizadas, que exigen coherencia entre discurso y práctica. Recordaron la promesa de un gabinete ministerial conformado por el 50% de hombres y 50% de mujeres y cuestionaron por qué no se respeta la paridad en los binomios presidenciales.

Uno de los momentos decisivos del foro fue la ronda de preguntas directas a las candidaturas. Se les pidió posicionarse sobre la creación de un Ministerio de la Mujer, binomios paritarios, sanciones a partidos que incumplan la paridad y la aplicación de esta en todos los órganos del Estado. También se planteó la necesidad de transformar el sistema patriarcal y colonial que impide una democracia verdaderamente inclusiva. Mientras varios candidatos respondieron con ambigüedad, el público, en cambio, respaldó todas las propuestas. Esta diferencia evidenció la brecha entre el discurso político y las demandas sociales, y dejó en claro que existe una base ciudadana decidida a avanzar hacia una democracia real.

En el cierre, Alejandro Barrios, director del Instituto Tomás Katari, advirtió que muchas candidaturas tratan la participación femenina como estrategia electoral y no como una convicción. Señaló que los liderazgos deben basarse en la escucha activa y el reconocimiento del trabajo colectivo de las mujeres. Reclamó asumir posturas firmes desde el feminismo y el anti-colonialismo, entendiendo que la participación política de las mujeres es un derecho, no un favor.

Susana Saavedra, directora de Fundación Construir, agradeció a los partidos que acudieron al foro y resaltó que la Agenda País es fruto de un proceso amplio, plural y territorial, articulado por más de 500 organizaciones en los nueve departamentos. Subrayó que el foro no es un fin en sí mismo, sino parte de una estrategia para acompañar el cumplimiento de los compromisos asumidos.

La Paz dio inicio a un ciclo que continuará en Cochabamba, Santa Cruz, Sucre y culminará en un foro nacional. El mensaje fue claro: solo con la participación plena de las mujeres podrá Bolivia recuperar su democracia. Como dijeron las organizadoras: “juntas y juntos hacemos historia”.

Economía

y empresa



Exageración. 'Nunca hemos negado que hubo un problema económico; sin embargo, hablar de crisis es exagerado, pero lo importante es entender lo que está pasando y dónde se genera el problema', dijo Luis Arce.

Arce duda de la provisión de combustibles por falta de dólares

Economía. El mandatario dijo que aprobación de créditos en la Asamblea llega 'a destiempo'

ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

El presidente Luis Arce no garantiza el normal abastecimiento de combustibles debido a la falta de dólares y advirtió que la aprobación de créditos en la Asamblea Legislativa llega a destiempo, pues, según justificó, los desembolsos no son inmediatos.

"No, no está nada asegurado", respondió Arce a la pregunta de la periodista Jimena Antelo junto a su colega José Pomacusi en el programa Fama, Poder y Ganas, de radio Activa, sobre si se garantiza el abastecimiento de carburantes hasta el final de su gestión.

"(Podemos volver a tener co-

las) porque no hay dólares, no hay financiamiento, porque es insuficiente lo que se tiene. Además, ya estamos a destiempo, si hoy día aprueban los \$us 1.800 millones (pendiente en la Asamblea Legislativa), no resuelve (el problema) porque no llegan en este momento, eso va llegando en función de la gradualidad; por eso, nosotros programamos los créditos y desembolsos", explicó el mandatario.

Pese a ello, el Presidente consideró que la Asamblea Legislativa debe aprobar los créditos que tiene bajo su consideración hace más de dos años.

Dijo que el "estrangulamiento a la economía" se hizo con el objetivo de convulsionar el país y algunos legisladores recién se están dando cuenta "del peligro", por lo que espera que lo que no hicieron en dos años, lo hagan ahora.

"Fui claro, son \$us 1.800 millones que necesitamos, según nuestro cálculo, para garantizar el combustible hasta diciembre y no tenemos esos recursos; estamos haciendo todas las gestiones. Se han aprobado (en el Senado) \$us 250 millones, que no entran de in-



SANTA CRUZ. El presidente Luis Arce asistió ayer al lanzamiento del plan contra los incendios.

mediato; es un crédito contingente que llega cuando hay emergencia, lo que están queriendo aprobar no va ayudar de manera inmediata", explicó Arce.

En su criterio, el crédito por \$us 100 millones de Jica es de desembolso inmediato, pues se trata de una reposición. Sin embargo, ese proyecto ya fue rechazado en la Asamblea Legislativa y, por ley,



su reposición esta postergada hasta la legislatura 2025-2026.

"Si hubieran aprobado los créditos en función a la programación que se tenía, Bolivia nunca hubiera tenido problemas de combustible, problemas de dólar", aclaró el mandatario.

Consultado sobre por qué no acude al Fondo Monetario Internacional (FMI) —como le sugieren— para solucionar la crisis, dijo que eso no resolverá nada, porque, en su criterio, el organismo financiero solicitará un programa de ajustes condicionado a la entrega del desembolso.

Así, el Jefe de Estado cuestionó que algunos candidatos pretendan acudir a la entidad internacional para la solución de la actual situación de crisis del país.

Para Arce, la solución pasa por que la Asamblea Legislativa cum-

pla su obligación y apruebe créditos y leyes económicas y sociales que están pendientes. "En la asamblea están durmiendo los contratos. No solo son los créditos son 2.000 millones de la industrialización de litio que están esperando ser aprobados. Han estrangulado tanto y ya está afectando a la población, empezó a repercutir en la economía", lamentó.

También mencionó que los legisladores de oposición no aprueban otro crédito relativo al funcionamiento de la planta procesadora de zinc en Oruro, cuya inversión es de \$us 350 millones.

En su criterio, el bloqueo en la Asamblea Legislativa propiciado por el ala evista del Movimiento Al Socialismo (MAS) y seguido de la oposición, "ha empezado a repercutir en la economía" del país, situación que se complica.

'Es probable' que el dólar no vuelva a Bs 6,96

El presidente Arce afirmó que si no hubiera 'boicot', la cotización bajaría

E. I. ■ LA

El presidente Luis Arce aseguró que es poco probable que el tipo de cambio del dólar vuelva a Bs 6,96 debido a los efectos de distintos fenómenos económicos.

Además, advirtió que para devaluar el tipo de cambio se requiere tener un colchón financiero, algo que ahora no tiene el Banco Central de Bolivia (BCB).

En Bolivia, la cotización oficial del dólar es de Bs 6,96, según el BCB y se mantiene fija desde 2011; sin embargo, no se aplica, pues en el mercado paralelo la realidad es diferente, que incluso cotizó en más de \$us 15.

"Es probable (que el tipo de cambio del dólar no vuelva en Bs 6,96), por muchas razones: la inflación en el mundo, el costo de producción, de importaciones que llegan con precios más altos (...); es evidente que el dólar ya no vuelve a 6,96", dijo en el programa Fama, Poder y Ganas.

Explicó que gran parte de las importaciones de Bolivia proviene de países en los que se incrementaron los costos, lo que genera que aquellas lleguen con precios altos.

Respecto de cuánto llegaría a cotizarse el dólar hasta noviembre, la autoridad respondió que, si no hubiese el boicot económico en la Asamblea Legislativa y si se hubieran aprobado todos los créditos, el dólar seguiría bajando, como, en su criterio con la aprobación de los últimos créditos. "Si siguen apretando, como lo han estado haciendo en la Asamblea, no

vamos a poder, y ningún gobierno va a poder resolver esto", advirtió.

Consultado sobre por qué no se devalúa el tipo cambiario, respondió que es algo difícil. "No es sencilla la devaluación, es una cirugía con mucho cuidado. Hay que hacerlo poco a poco, pero se necesita un colchón financiero; el BCB, para hacer eso e ir controlando, tiene que tener espaldas y eso significa reservas internacionales, de manera sencilla, significa tener dólares", explicó.

Arce cuestionó que varios candidatos a la Presidencia, en las

elecciones generales del 17 de agosto, estén ofreciendo la llegada de dólares y la devaluación de la divisa, y preguntó cómo lo harán si ahora no hay condiciones.

"Yo no estoy en sus zapatos, no sé cómo lo van a hacer si no se tiene un colchón financiero. Vivimos del día, todos los dólares que tenemos son para pagar la deuda, no da para enfrentar el mercado cambiario. Cuando quieran devaluar, tienen que tener un colchón financiero en dólares para mantener el tipo cambiario", dijo el mandatario en la entrevista.



FRSS

DATO. Standard & Poor's (S&P) Global Ratings, empresa de servicios financieros, rebajó la calificación.

S&P baja calificación de Bolivia y alerta riesgo en capacidad de pago

Perspectiva.

La institución percibe riesgo en capacidad de pago de la deuda externa

ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

Standard & Poor's (S&P), Global Ratings empresa de servicios financieros, rebajó la calificación de Bolivia de 'CCC+' a 'CCC-' con perspectiva negativa.

Consideró que la capacidad del país para pagar su deuda externa se verá afectada por los elevados pagos de ese servicio a partir de 2026 y el acceso limitado a los mercados de bonos externos.

Según el reporte, "las disputas políticas en medio de las próxi-

mas elecciones limitarán la capacidad del gobierno para abordar los desequilibrios macroeconómicos, como una brecha cada vez mayor en el tipo de cambio paralelo y el aumento de la inflación".

"La perspectiva negativa indica el riesgo de una rebaja en los próximos seis a 12 meses si el perfil externo de Bolivia se erosiona y perjudica aún más su capacidad para pagar su deuda comercial", remarcó el documento.

El informe recomienda asumir políticas decisivas que mejoren la liquidez externa de Bolivia y apunten a un perfil fiscal más sostenible. "Abordar el deterioro de los desequilibrios macroeconómicos sería un primer paso para mejorar la confianza de los inversionistas y obtener un mejor acceso a los mercados de deuda externa", se lee en el informe de S&P.

En abril, Moody's Ratings anunció también la rebaja de la calificación de emisor y deuda del gobierno de Bolivia de Caa3 a Ca. Esta decisión responde a lo que la agencia califica como "una gober-

nanza muy débil" que elevó el riesgo de una crisis de balanza de pagos y de un posible default.

Los informes se dan en un contexto en el que el Gobierno está afectado por la falta de dólares y las trabas en la Asamblea Legislativa para aprobar créditos para pagar la deuda externa, comprar combustible y atender el voto en el exterior para las elecciones generales de agosto.

Como ocurrió varias veces, el Gobierno rechazó los informes de Moody's argumentando que la medida "no refleja de forma precisa la realidad económica y financiera de Bolivia, en un contexto internacional adverso y de profundas transformaciones".

Pero el propio presidente Luis Arce alertó el 17 de junio, que Bolivia está en riesgo de incurrir en un incumplimiento del pago de su deuda externa si no consigue nuevo financiamiento. "Estamos procurando no entrar en 'default'. Tenemos toda la intención de pagar nuestra deuda, ¿pero si no tenemos los recursos?", señaló.

E. I. ■ LA PAZ

El Ministerio de Economía y Finanzas Públicas coincide con la calificadora Standard & Poor's (S&P) en que la polarización política y el bloqueo de la Asamblea Legislativa son factores determinantes en la rebaja de la calificación de riesgo de Bolivia.

S&P redujo la calificación soberana del país desde "CCC+" a

"CCC-" con perspectiva negativa, argumentando que las "disputas políticas en medio de las próximas elecciones limitarán la capacidad del gobierno para abordar los desequilibrios macroeconómicos, como una brecha cada vez mayor en el tipo de cambio paralelo y el aumento de la inflación".

Según un reporte de Economía, el es-

tancamiento político y una Asamblea Legislativa opositora limitan la capacidad del Gobierno para asegurar financiamiento externo y mantener la estabilidad económica. "S&P Global Ratings incluyó en su análisis los argumentos del Gobierno boliviano para explicar la situación económica del país", indica la respuesta.

CNI lanza TeCNIa: de la era del carbón a la nube

Iniciativa. La plataforma une la tecnología, la industria y el conocimiento

E. I. ■ LA PAZ

La Cámara Nacional de Industrias (CNI) presentó la nueva edición de TeCNIa, una plataforma nacional que conecta la tecnología, la industria y el conocimiento en Bolivia.

El evento se llevará a cabo el 10 y 11 de septiembre en la ciudad de La Paz y reunirá a empresas, emprendedores, instituciones, universidades y centros de innovación en torno a los desafíos de la industria 4.0.

En el acto de lanzamiento, el presidente de la CNI, Gonzalo Morales, destacó que Bolivia atraviesa una coyuntura clave para dar el salto hacia una economía basada en innovación y tecnología. "Pasamos de una era basada en el carbón, símbolo de la Revolución Industrial, a un presente donde la nube representa la transformación digital, la sostenibilidad y la inteligencia de los datos. Del carbón a la nube es más que una metáfora: es la historia del progreso industrial y una invitación a mirar hacia adelante", aseveró.

Morales señaló que, en un contexto de crisis económica y cambios geopolíticos, la industria no puede quedarse atrás.

"La tecnología ya no es un lujo, es una necesidad. Y mejor aún, es nuestra gran oportuni-

dad. Donde hay tecnología, hay futuro; y donde hay industria tecnológica, hay desarrollo para todos", expresó.

En sus cinco versiones previas, TeCNIa se consolidó como espacio clave para la modernización industrial en Bolivia, generando la participación de más de 1.300 empresas del país e intervención de 96 expositores nacionales e internacionales.

Además, promovió la articulación con 153 instituciones aliadas, incluyendo universidades, centros de investigación, organismos de cooperación y entidades públicas. La CNI impulsa esta plataforma bajo dos pilares fundamentales: la articulación institucional y la innovación abierta. TeCNIa es ya un semillero de ideas, una vitrina de soluciones y un espacio para forjar alianzas estratégicas.

Para la versión 2025, la CNI anticipa una edición aún más ambiciosa, orientada a facilitar el acceso de las empresas a herramientas como la automatización, la inteligencia artificial, la manufactura avanzada y la digitalización. "El futuro industrial de Bolivia no se construye esperando. Se construye actuando, apostando, innovando. No hay desarrollo sin industria, y no hay industria sin tecnología", remarcó Morales.

Al respecto, Lucía Sossa, representante del Pacto Global en Bolivia, destacó que "este evento está dirigido a la innovación, la tecnología y la sostenibilidad. Además de visibilizar el talento boliviano que tiene como labor construir puentes hacia una industria verde, digital y justa."

CNI reafirmó su compromiso con el desarrollo productivo, el empleo digno y la sostenibilidad.



PRESENCIA. Representantes en la presentación de la plataforma.

Gobierno responde y coincide con la calificadora

AJ exporta 542 kilos de residuos contaminantes de máquinas de juego ilegales

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

Desechos. Se exportó placas electrónicas y otros materiales, según la AJ

La Autoridad de Fiscalización del Juego (AJ) reportó la exportación de 542,05 kilogramos de residuos considerados altamente contaminantes, derivados del desmantelamiento de 639 medios de juego decomisados en operativos realizados contra el juego ilegal.

Esta acción se concretó el pasado 25 de mayo, como parte del convenio suscrito con la Empresa Recicladora de Metales RECUMET SRL, vigente desde octubre de 2024.

“Según lo estipulado en el convenio, la empresa recicladora se encargó del tratamiento y posterior exportación de residuos derivados de la destrucción de 639 medios de juego”, informó la AJ.



MATERIALES. Los desechos, unos 542 kilos, exportados por la Autoridad de Fiscalización del Juego (AJ).

Los residuos, compuestos por placas electrónicas, restos de metales preciosos y materiales con chapado, fueron identificados como peligrosos para el medio ambiente, según los Certificados de Trazabilidad emitidos por la empresa recicladora.

La AJ participó activamente en todo el proceso, verificando que se cumplan los protocolos técnicos y ambientales establecidos para el manejo, transporte y carguío del material.

La carga fue enviada a una empresa especializada en reciclaje en Estados Unidos, garantizando así una disposición final segura y alineada con estándares internacionales de gestión de residuos peligrosos. Esta acción refuerza la política institucional de la AJ de no solo retirar los medios ilegales del circuito del juego, sino también de evitar su reinserción mediante prácticas transparentes y sostenibles.

Además de su impacto am-

biental positivo, la exportación de estos residuos marca un hito en la gestión responsable de activos decomisados y posiciona a Bolivia como un país que asume compromisos efectivos frente al tratamiento adecuado de desechos electrónicos.

La AJ afirmó, en el comunicado de prensa, que continuará impulsando acciones similares en coordinación con actores especializados, consolidando así su rol de fiscalización con enfoque integral.

¡NO TE PIERDAS LA EDICIÓN DIGITAL DE LA RAZÓN TOTALMENTE GRATIS!

REDES SOCIALES

SITIO WEB



Sociedad

Paciente. El tercer caso se confirmó en un niño de 10 años de edad, que se encontraba en plena actividad en un colegio del municipio de La Paz

Confirman primer caso de sarampión en la ciudad de La Paz

Cifra. Con los nuevos casos, en La Paz y Cochabamba, suman 65 en el país



SARAMPIÓN. Sarpullidos en el cuerpo, uno de los signos de sarampión.

ERIKA IBAÑEZ ■ LA PAZ

El director de Epidemiología del Servicio Departamental de Salud (Sedes), Javier Mamani, confirmó el tercer caso de sarampión en el departamento y el primero en la ciudad de La Paz. El paciente tiene 10 años de edad.

“A fecha 25 de junio de 2025 se confirma el tercer caso de sarampión en el departamento de La Paz, esto en el municipio de La Paz”, dijo el funcionario en conferencia de prensa.

Los otros dos casos se encuentran en El Alto y se trata de un adolescente de 16 años y de un bebé de cinco meses.

“El tercer caso se confirmó en un niño de 10 años de edad, que se encontraba en plena actividad en una unidad educativa del municipio de La Paz. Eso implica reforzar la vigilancia epidemiológica, bloquear el foco y continuar con las brigadas de vacunación

de forma masiva”, complementó.

El Sedes aseguró que se refuerza el trabajo coordinado con las distintas instituciones como el Colegio Médico, Sirmes La Paz, El Alto, Caja Nacional, Caja de la Banca Privada y los municipios, con la finalidad de evitar masivos contagios.

Mamani alertó la probabilidad de que la enfermedad esté presente en unidades educativas de La Paz, por lo que exhortó a los padres de familia a estar pendientes con los síntomas y acudir de inmediato a un centro de salud. Asimismo, recordó la importancia de la vacunación para evitar la propagación.

Ayer jueves también se confirmó el primer caso positivo en Cochabamba. El país supera los 60 casos de sarampión con epicentro en Santa Cruz.

El martes, el Gobierno declaró Emergencia Sanitaria Nacional “con el firme propósito de proteger la salud y la vida del pueblo boliviano”.

Debido a la emergencia sanitaria que rige a escala nacional, el Ministerio de Educación dispuso clases virtuales en las unidades educativas de las ciudades con casos positivos de sarampión.

El sarampión es una enfermedad vírica muy contagiosa. Se propaga cuando una persona infectada respira, tose o estornuda. La mejor medida para prevenir el mal es mediante la vacunación.

En La Paz al menos 26 centros de salud están habilitados para administrar la vacuna. Los niños menores de 5 años deben recibir dos dosis de la vacuna SRP para estar protegidos contra esta enfermedad.

Alcaldía de La Paz realiza bloqueo epidemiológico por sarampión

Intervención. Se realiza rastillaje en la zona de Llojeta

ROSÍO FLORES ■ LA PAZ

El municipio de La Paz reportó ayer jueves el primer caso de sarampión en el barrio de Llojeta. Ante esta situación, la Dirección Municipal de Salud realiza el bloqueo epidemiológico y la búsqueda activa de contactos.

“Se ha registrado al primer caso de sarampión dentro del municipio de La Paz. Se trata de un niño de 10 años de edad que fue identificado en Llojeta”, aseguró a la Agencia Municipal de Noticias la jefa de Salud de la Secretaría Municipal de Salud, Pamela Berríos.

El paciente está aislado y en buenas condiciones. De acuerdo con el jefe de la Unidad de Epidemiología del Servicio Departamental de Salud (Sedes), Javier Mamani, el niño recibió las dos vacunas, por eso su salud es estable.

Berríos remarcó que luego de que se conoció este caso, el personal de salud inmediatamente



Intensifican campaña de vacunación.

realizó el bloqueo del caso. “Ahora se realiza el rastreo o la búsqueda activa de contactos”.

Asimismo, la directora de Salud, Fátima Verduguez, comentó que en la unidad educativa donde estudia el paciente y en la zona también se realiza un rastillaje para identificar a niños que no fueron vacunados contra el sarampión.

Berríos aclaró que una forma de prevenir la enfermedad es el uso del barbijo, alcohol en gel y el lavado de manos, ya que el virus paramixovirus que ocasiona esta patología es altamente contagioso. Se transmite al hablar, al toser o al estornudar.

La enfermedad se presenta con síntomas parecidos a los de un resfriado, con fiebre alta, flujo nasal, ojos rojos y luego erupciones cutáneas.

La Paz y Santa Cruz vacunarán en fin de semana



Intensifican vacunación a niños.

El grupo más afectado por sarampión son menores de 10 años de edad

AYLIN PEÑARANDA ■ LA PAZ

Ante el incesante avance del sarampión en el país, los servicios departamentales de Salud (Sedes) de La Paz y Santa Cruz han determinado aplicar campañas intensas de vacunación contra la enfermedad. Con ese objetivo, el personal de salud incluso atenderá en fin de semana, para inmunizar

a la mayor cantidad de población y ampliar así las coberturas.

“Se ha emanado la resolución administrativa con la finalidad que el personal de salud trabaje sábado y domingo, con la única finalidad de vacunar a niños”, afirmó el jefe de la Unidad de Epidemiología e Investigación del Sedes La Paz, Javier Mamani.

Lo propio sucede en el departamento de Santa Cruz. Allí, las medidas son incluso más estrictas, puesto que es en esta región donde se concentran la mayor

cantidad de casos de esta contagiosa enfermedad.

“El grupo más afectado son los niños menores de 10 años. Por ello, nos declaramos en Alerta Roja en Santa Cruz y habilitamos hasta en fin de semana los vacunatorios en los establecimientos de salud de 24 horas, en los 56 municipios”, dijo el jefe de la Unidad de Epidemiología del Sedes Santa Cruz, Dorian Jiménez.

En esa línea, el Sedes cruceño decidió intensificar las medidas. Este miércoles anunció nuevas

acciones y recomendaciones. Entre ellas, se decidió la implementación de un día dedicado exclusivamente a la vacunación con campañas intensas. Aspecto que está en plena planificación para determinar el día.

Además, ante la decisión del Ministerio de Educación de adelantar las vacaciones de invierno en la región, las autoridades de salud cruceña pidieron evitar los viajes y requerir el carnet de vacunación de los niños que pretendan hacerlo.



SANTA CRUZ. Voluntarios combaten un incendio en la Chiquitania.

El Gobierno alerta que 84 municipios están en riesgo de incendios

Prevención.

El Gobierno presentó el Plan Contra Incendios 2025

MAURICIO DIAZ ■ LA PAZ

El Gobierno identificó 84 municipios en siete departamentos con riesgo de incendios forestales. Así lo informó este ayer el ministro de Medio Ambiente y Agua, Álvaro Ruiz, durante el lanzamiento del Plan Contra Incendios 2025 en Santa Cruz.

“De estos municipios, 47 tienen alto riesgo, 20 mediano y 17 bajo riesgo”, detalló Ruiz, quien también destacó que la estrategia se ejecutará bajo el lema “Defensa de la Vida y del Medioambiente: Lucho contra el fuego”.

Durante el acto, el ministro agradeció el apoyo de embajadas y organizaciones internacionales.

Mencionó que la Embajada de Japón entregó cinco cisternas y se prevé la llegada de carros bomberos en las próximas semanas.

Además, la organización World Wildlife Fund (WWF), según citó ABI, donó seis motocicletas que serán destinadas a

fortalecer el trabajo de los guardaparques del Servicio Nacional de Áreas Protegidas (Sernap).

El funcionario resaltó la importancia de trabajar de forma articulada entre todos los niveles del Estado y la sociedad civil para enfrentar la temporada de incendios. “Este desafío lo estamos acompañando de manera preventiva, con un nivel de coordinación muy importante. Por eso nos alegra ver el compromiso de alcaldes, gobernaciones, autonomías indígenas, universidades, cooperación internacional y sectores productivos”.

El ministro también hizo un reconocimiento a las Fuerzas Armadas y a la Policía Boliviana, que forman parte del plan de respuesta inmediata. “Estos hombres y mujeres arriesgan la vida en la lucha contra los incendios. Merecen nuestro respeto y admiración”.

El presidente Luis Arce participó del evento y respaldó la implementación del plan, cuyo objetivo es reducir los focos de calor y proteger los bosques y la Madre Tierra.

Con este plan, el Gobierno busca fortalecer las acciones de prevención, respuesta rápida y conservación de los ecosistemas, justo cuando se aproxima la época más crítica de chequeos e incendios forestales en el país. En este momento, las quemadas controladas están autorizadas por norma.





CONTRATACION POR LICITACION N° S012225-2

Se convoca públicamente a todas las empresas interesadas a presentar propuestas para el proceso detallado a continuación, para lo cual los interesados podrán descargar el Documento Base de Contratación (DBC), Términos De Referencia y Anexos en el sitio Web la Empresa www.ypfblogistica.com.bo (Información de Licitaciones): <https://siged.ypfblogistica.com.bo/licitacion/FrmPrincipal.wgx>

Objeto de la Licitación:	“SERVICIO DE REPARACION Y AMPLIACION DE CAPACIDAD DE TANQUE TK-073 EN PLANTA COCHABAMBA”
Numero de Convocatoria:	S012225-2
Modalidad:	Contratación por Licitación
Forma de Adjudicación:	Por el Total
Precio Referencial:	Bs. 1.837.527,94 (Un Millón Ochocientos Treinta y Siete Mil Quinientos Veintisiete 94/100 bolivianos).
Método de Selección y Adjudicación:	Precio evaluado más bajo
Teléfono:	(591)-3-3453600
Fax:	(591)-3-3459191
Correo Electrónico para Consultas:	carlos.avalos@ypfblogistica.com.bo
Presentación de Propuestas (Fecha Límite, Hora y Dirección):	11 de julio del 2025, 10:00 Hrs. Oficina Central: Av. Cristo Redentor km 4 ½ Edificio H. Eugenio Fernandez R.
Acto de Apertura de Propuestas (Fecha, Hora y Dirección):	11 de julio del 2025, 10:00 Hrs. Oficina Central: Av. Cristo Redentor km 4 ½ Edificio H. Eugenio Fernandez R.

GESTION 2025
SANTA CRUZ-BOLIVIA



CONTRATACION POR LICITACION N° B005125-2

Se convoca públicamente a todas las empresas interesadas a presentar propuestas para el proceso detallado a continuación, para lo cual los interesados podrán descargar el Documento Base de Contratación (DBC), Términos De Referencia y Anexos en el sitio Web la Empresa www.ypfblogistica.com.bo (Información de Licitaciones): <https://siged.ypfblogistica.com.bo/licitacion/FrmPrincipal.wgx>

Objeto de la Licitación:	“ADQUISICION DE EQUIPOS DE BORDE PARA RED SDWAN”
Numero de Convocatoria:	B005125-2
Modalidad:	Contratación por Licitación
Forma de Adjudicación:	Por el Total
Precio Referencial:	Bs. 1.128.846,23 (Un Millón Ciento Veintiocho Mil Ochocientos Cuarenta y Seis 23/100 bolivianos).
Método de Selección y Adjudicación:	Precio evaluado más bajo
Teléfono:	(591)-3-3453600
Fax:	(591)-3-3459191
Correo Electrónico para Consultas:	carlos.avalos@ypfblogistica.com.bo
Presentación de Propuestas (Fecha Límite, Hora y Dirección):	08 de julio del 2025, 10:00 Hrs. Oficina Central: Av. Cristo Redentor km 4 ½ Edificio H. Eugenio Fernandez R.
Acto de Apertura de Propuestas (Fecha, Hora y Dirección):	08 de julio del 2025, 10:00 Hrs. Oficina Central: Av. Cristo Redentor km 4 ½ Edificio H. Eugenio Fernandez R.

GESTION 2025
SANTA CRUZ-BOLIVIA

Ciudades

Festejos. La agenda de festejos por los 216 años de la Revolución del 16 de Julio de 1809 comenzará el 1 de julio con la iza de la bandera

Efeméride.

Este año participarán los mejores artistas de Bolivia



RFPSS

ERIKA IBAÑEZ ■ LA PAZ

El secretario municipal de Culturas, Rodney Miranda, afirmó ayer que este 2025, por la crisis económica y la falta de divisas, las Fiestas Julias serán austeras, pero se reunirá a lo mejor de Bolivia en la tradicional Verbena Paceña.

“Este año vamos a armar una agenda cultural austera porque el municipio no está pasando un buen momento, creo que ningún boliviano está pasando un buen momento económicamente. Se complica mucho poder hablar de artistas internacionales para la verbena, por el tema de las divisas”, afirmó en radio Erbol.

Pese a esas limitaciones, el funcionario municipal aseguró que los mejores artistas de Bolivia participarán en la tradicional verbena del 15 de julio.

“En años pasados el presupuesto de la Verbena llegaba casi al millón de bolivianos. Este año está muy por debajo. Estamos todavía ultimando detalles. No tengo un presupuesto cerrado de la Verbena, pero te aseguro que va a estar muy debajo de lo que se ha manejado los años pasados”, complementó.

La agenda de festejos por los 216 años de la Revolución del 16 de Julio de 1809 comenzará el 1 de julio con la iza de la bandera.

FESTEJO. La verbena por la efeméride de La Paz en versión pasada.

La verbena de La Paz será austera por la crisis económica

También se prevé, como todos los años, la Sesión de Honor del Concejo Municipal, el almuerzo protocolar, el encendido de la Tea en la Casa de Pedro Domingo Murillo y el desfile de teas, con la participación de autoridades de los tres niveles del Estado.

“El 15 de julio vamos a tener la sesión de honor del Concejo si es que logramos que haya directiva del Concejo Municipal, pero ya está en la agenda. Tenemos el

almuerzo protocolar, el encendido de la Tea en la Casa de Murillo, que es una actividad muy tradicional”, remarcó.

En años pasados, la verbena paceña reunía a artistas internacionales y nacionales, generando gran expectativa en la población.

En 2024, el Festival Internacional Verbena Paceña se realizó en el Parque Urbano Central con la asistencia de 166.000 personas y la presentación de artistas nacionales e internacionales.

En Cochabamba rescatan a 40 perros que sufrían maltrato extremo

Operativo.

Un criadero clandestino fue intervenido



GAMC

ROSÍO FLORES ■ LA PAZ

En un operativo, la Unidad de Zoonosis de la Alcaldía de Cochabamba y la Policía Forestal y de Preservación del Medio Ambiente (Pofoma) hallaron un criadero clandestino de perros de raza. Los animales vivían con condiciones de maltrato extremo.

La intervención se realizó en la zona sur de la ciudad. Los animales se encontraban en condiciones de hacinamiento, desnutrición, abandono. El personal de ambas instituciones rescató a 40 canes.

“Los perros no tenían agua, ni comida. Estaban hacinados en jaulas oxidadas e improvisadas, sin luz natural, con humedad y en medio de un olor fétido”, describió el jefe de Zoonosis, Diego Prudencio, quien calificó este caso como uno de los más graves registrados desde 2021.

Tras su rescate, los animales serán valorados por veterinarios

Los canes fueron rescatados.

municipales. Los medicarán y estabilizarán. Posteriormente, se iniciará un proceso de adopción responsable, evitando que los canes regresen al entorno de maltrato.

“El estado de los animales evidencia un cuadro de desnutrición crónica y presencia de ectoparásitos (entre garrapatas y pulgas) No se devolverán las mascotas, porque no queremos que vuelvan a sufrir. Tenemos esa facultad según la normativa vigente”, afirmó Prudencio.

Zoonosis exhorta a la ciudadanía a denunciar criaderos clandestinos, maltrato, biocidio o cualquier hecho que vulnere los derechos de los animales.

Las líneas habilitadas son el teléfono fijo 4493355 y el WhatsApp 78362455.

Mujeres denuncian explotación laboral en fábrica



GAMC

Mujeres eran víctimas de explotación laboral en una fábrica de colchones.

Las víctimas son mujeres jóvenes; fueron captadas por redes sociales

R. F. ■ LA PAZ

Al menos 10 trabajadoras de una fábrica de colchones denunciaron explotación laboral, violencia y malos tratos de parte de la administración de ese negocio.

La empresa, con base en Cochabamba y sucursales en otros departamentos, funciona desde hace cinco años.

De acuerdo con las investigaciones, las víctimas fueron captadas por redes sociales. Las seleccionaban y elegían especialmente a mujeres jóvenes, solteras y con hijos pequeños.

“Lo que hacen es captar mujeres jóvenes, solteras con niños pequeños. Elegían para los puestos laborales a mujeres con mucha necesidad económica, esto para que sean sometidas emocionalmente. Las captaron en las redes sociales”, informó la directora municipal de Género Generacional,

Tatiana Herrera.

Las trabajadoras relataron y denunciaron que firmaron contratos falsos y, al momento de exigir sus salarios, eran acusadas de robo para justificar el impago de sus salarios y mantenerlas bajo amenazas y chantajes.

El gobierno municipal acompaña el proceso legal y brinda apoyo integral a las víctimas.

La denuncia formal ante el Ministerio Público incluye cargos por trata de personas, agresiones psicológicas y chantaje.